

# 待到山花烂漫时，她在丛中笑

## ——追记湖南省妇联原副主任刘鲜梅

今日女报 / 凤网记者 李立

岁末年初的长沙，疫情席卷之后的城市逐渐恢复了人间烟火气，但我们也迎来了一则让人悲痛的消息：2023年1月10日，曾任湖南省妇联副主任的刘鲜梅因病逝世，享年99岁。

作为湖南妇联发展历史的见证者和亲历者，刘鲜梅将一生心血尽付党的工作和妇女儿童事业，抒写了无数热气腾腾的基层故事。她曾多次接受今日女报 / 凤网记者采访，在交流中，刘老的平和质朴、关爱他人、勤奋执着让记者触动与敬佩。

“风雨送春归，飞雪迎春到。已是悬崖百丈冰，犹有花枝俏。俏也不争春，只把春来报。待到山花烂漫时，她在丛中笑。”毛主席的这首《卜算子·咏梅》充满着革命的乐观主义精神，是刘鲜梅老人生前最喜欢的词作。她一生爱党信党，对党忠诚，一心向阳、傲风斗雪的红梅精神，也正是刘老坚定不移跟党走生动写照。我们追记她的经历和故事，希望能有更多的人从她的故事中找到初心和力量，勇毅前行。



人物生平

刘鲜梅，女，汉族，山西左权人，1924年7月出生。1939年9月参加工作，当年9月加入中国共产党。1939年9月至1949年12月，刘鲜梅先后在山西左权县、榆次县任职；1949年12月至1970年1月先后在湖南衡阳地区妇联、湖南省妇联任职，1959年到1968年任省妇联副主任；1970年1月至1979年6月先后任湖南开关厂车间指导员、生产组副组长，衡阳地区人民医院副主任，衡阳市委常委、市革委副主任；1979年6月至1989年12月先后任湖南省妇联副主任、省妇联顾问；1989年12月离休。2023年1月10日在长沙因病逝世，享年99岁。

### 故乡左权 在抗日战火中坚定入党信念

“那时候打仗多惨烈啊，左权县8万人，到最后，就剩3万多人，都是日军造的孽……”2021年7月1日，建党百年之际，时年97岁的刘鲜梅最后一次接受今日女报 / 凤网记者采访，提起当年往事，老人仍激动得浑身颤抖。

刘鲜梅的故乡山西左权县，是一片神奇的红色热土。抗战期间，彭德怀、左权、邓小平等率领中共中央北方局、八路军总部及其它党政军机关转战到此，开始了“抗战精华又此间”的壮举，抗日军民在一大批民族精英的领导下同日本侵略者进行了艰苦卓绝的斗争，直至抗战胜利。当时，一个小小的左权县，竟然驻扎了150多个党政军队机关团。

一代抗日精英汇聚太行，也让自小苦出身的刘鲜梅耳濡目染，坚定了她要抗日救国、为人民服务的信念。1939年9月，年

仅15岁的刘鲜梅入党，当上了屯粮突击队队员，后来，她分别担任左权县三区公所宣传委员、组织委员、区委副书记、代理书记，山西榆次县妇委会主任等职务。

几十年的革命生涯，刘鲜梅说，大半生的工作都是和妇女群众打交道，在她的眼里，与人民群众的血肉联系是共产党的生命所在。

“一开始，我们在屯粮突击队工作，主要任务就是收粮食、做政策宣传、了解各家各户的情况，为党做好后勤工作。”刘鲜梅告诉今日女报 / 凤网记者，当时自己还是个小姑娘，亲眼目睹抗战的惨烈后，顿感自己肩上的担子重了起来，“我们发动妇女群众织鞋子、收粮食，要发扬不怕困难不怕死的精神，备战支前，保障好前线战士的温饱。”

### 南下衡阳 剿匪建政支援全国解放

1949年2月，刘鲜梅与时任晋中南下区党委三地委组织部长的丈夫徐天贵一起，随军南下，执行南方新解放区的接管建设任务。晋中南下区党委南下目的地是湖南省，并以三地委为主组建衡阳地委。

就这样，刘鲜梅和丈夫徐天贵来到了衡阳工作。徐天贵任中共衡阳地委组织部副部长，刘鲜梅则在衡阳地区妇联工作。

1949年10月8日，衡阳解放，劳苦大众无不欢欣雀跃，拍手称快。但彼时的衡阳，并不太平，在暗处，“匪患”的暗流涌动。

面对败局，蒋介石号令全国各地军政长官收编汉奸、特务、土匪和战败的国军残兵游勇，建立反动武装，一时间，匪特横行，到处制造白色恐怖，人民群众坐卧不宁。耒阳县伪县长段子为在耒阳成立“湘南反共自救军”，并强迫18岁以上的男丁造册参加，致使耒阳成湘南匪患最为严重的县份之一。匪患期间，耒阳被杀害干部和群众38人，杀伤25人，

暴乱9起，其中煽动群众达千人以上的3起，抢劫汽车也时有发生。

在党委统一领导和人民群众的积极支援下，解放军和地方公安，以及广大民兵投入了剿匪战斗。作为群团组织妇联的干部，刘鲜梅按照党委的要求，协助地方党委、政府开展清匪反霸、减租退押工作。

当时“二野”“四野”百万解放军从湖南过境，要保证过境大军的粮食供给。一方面要协助剿匪，确保人民群众安全和一方平安；一方面，刘鲜梅又和妇联的同志一起，开始借粮筹款，像当年支援抗日战争一样紧急支援解放战争前线。“那会儿，我们各级干部利用一切形式，宣传‘打倒蒋介石，解放全中国’的重要意义和任务；同时我们还召开农民代表会议，发动群众；动员开明地主、绅士和农民积极分子带头。最后征粮工作完成得比较顺利，保证了军粮的供给和建设的需要。”



省妇联党组成员、副主席张媛媛和省老干局领导看望刘鲜梅并为她送上新中国成立七十周年纪念章。

### 回到长沙 为妇女事业奋斗终身

1952年起，刘鲜梅调回湖南省会长沙，在湖南省妇委会工作。

当时，摆在省妇委会面前的头等大事，是筹备组建湖南省民主妇联。“在时任湖南省妇委会书记董纯大姐的带领下，1953年2月20至24日，湖南省首届妇女代表大会在长沙胜利召开。湖南省民主妇女联合会（后更名为湖南省妇女联合会）正式成立，湖南妇女运动和妇女的发展，从此掀开了新的篇章。”刘鲜梅对今日女报 / 凤网记者回忆道。

刘鲜梅告诉记者，省民主妇联成立后，做的第一件大事就是一场轰轰烈烈的“婚姻法贯彻宣传运动”。这场声势浩大的《婚姻法》贯彻和宣传运动，在全省人民心中树立起“虐待打骂妇女是犯法的”“婚姻必须双方自愿”“寡妇再嫁自由”等平等先进的婚姻观念，各地开始废除旧的婚姻制度并逐步确立新的婚姻关系。

除了保障婚姻自由和妇女权益，如何更好保障妇女参政议政的权利，也是曾担任湖南省民主妇联组织部副部长的刘鲜梅思考最多的事。

1953年7月到1954年5月，全国范围内开展了新中国成立后第一次大规模的基层选举工作。为发动妇女参加选举，刘鲜梅和省民主妇联的同事们做了大量工作，多方位动员妇女参加选举。通过多种形式的选举发动，女选民的积极性被充分调动起来。在普选中，全省90%以上的女性公民参加了基层选举。“多个地方基层妇代会的骨干分子，许多优秀的女互助组长、生产能手和各个战线上的优秀妇女，都当上了人民代表。”刘鲜梅说，当年，在她曾

经工作过的衡阳，还有一名童养媳出身的妇女康菊英，被人民一票一票地选成了一名光荣的全国人大代表。

离休后的刘鲜梅，还担任过省妇联顾问，她一直关心着妇联工作的发展。新中国成立七十周年、建党百年等重大节日期间，作为湖南省妇联元老的刘鲜梅不顾自己高龄多病，坚持多次接受今日女报 / 凤网记者的采访，为湖南妇女工作提供珍贵的回忆和一手资料。

近日，获知刘鲜梅去世的消息后，湖南省妇联党组书记、主席黄芳告诉记者，刘鲜梅同志关心群众疾苦，情系妇女儿童，努力践行全心全意为人民服务的根本宗旨。她勤于学习，忠诚厚道，襟怀坦荡，廉洁奉公，对家人要求严格，对同志关心爱护，始终保持着共产党人的政治本色。

“刘鲜梅同志的一生，是革命的一生、战斗的一生、不平凡的一生，是全心全意为人民服务、为妇女儿童事业奋斗的一生。她的逝世，使我们失去了一位好党员、好干部、好同志，是我省妇女儿童事业的一大损失。我们要学习她勤政无私的敬业精神、艰苦奋斗的优良作风、正派廉洁的高尚品格，化悲痛为力量，更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，不忘初心、牢记使命，为推动全省妇女儿童事业高质量发展，建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化新湖南贡献巾帼力量！”黄芳表示。

刘鲜梅同志，我们永远怀念您！